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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/BA/06/2021) vom 02.09.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Peter Ehlers  

Mitglieder 
Frau Gisela Henning  
Herr Arnold Lühr  
Herr Wolfgang Mertineit Vertreter für Herrn Schletze 
Herr Hartmut Ohlmann  
Herr Dieter Schimmer Vertreter für Herrn Kruse 
Herr Stefan Schwab  
Herr Klaus Stelck  

Sachkundige/r 
Herr Jörg Matthies  

Gäste 
Herr Hans-Jürgen Ehmke Stellv. Vorsitzender Seniorenbeirat 

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Doris Bayerer  
 
 
Abwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Peter A. Kokocinski  

Mitglieder 
Herr Rainer Kruse  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:55 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Osterwisch 2, "Ferienpark Holm, 

Veranstaltungsraum" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-  



Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses der Gemeinde Schönberg vom 02.09.2021 Seite 2 von 5 

keitsanträge) 
   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschus-

ses vom 10.08.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Geschwindigkeitsbeschränkung Rauher Berg SCHÖN/IV/692/2021 
   
 7.   Verlegung von Rotsteinpflaster im Zuge des Breitbandaus-

baus 
SCHÖN/BV/691/2021 

   
 8.   Vorstellung und Zustimmung zum Feuerwehrbedarfsplan SCHÖN/BV/693/2021 
   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Der in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannte Tagesordnungspunkt wird unter 
Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.  
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses vom 

10.08.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht vorgetragen. Damit ist die Niederschrift 
genehmigt. Der Vorsitzende gibt den in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschluss be-
kannt. Es wurde eine Auftragsvergabe für den systemgerechten Umbau der Bushaltestellen 
für den III. BA  sowie die Straßensanierung und Verbreiterung des Gehweges der Straße „An 
den Salzwiesen“ beschlossen.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Geschwindigkeitsbeschränkung Rauher Berg 

Vorlage: SCHÖN/IV/692/2021 
 
Herr Ehlers berichtet, dass die Gespräche und Ortstermine nicht zum Erfolg geführt haben. 
Der Kreis und der LBV haben dem Antrag auf Einrichtung einer Geschwindigkeitsreduzie-
rung abgelehnt. Es ist geplant im Zuge des Verkehrskonzeptes das Problem zu thematisie-
ren. Das Ergebnis vom Kreis über die Prüfung einer Tonnage-Beschränkung steht noch aus. 
Im letzten Bau- und Verkehrsausschuss wurde vorgeschlagen auf dem Gebiet des Spielplat-
zes ein Hinweisschild (Einkaufszentrum) aufzustellen, sodass der Verkehr über den Kuhlen-
kamp umgeleitet wird. 
Herr Schimmer teilt mit, dass der Bürgermeister die Erstellung eines Banners in Auftrag ge-
geben hat, um zu erreichen, dass der Schwerlastverkehr nicht mehr durch die Straße Rau-
her Berg fährt. Die Situation ist für die Anwohner nicht mehr zumutbar.  
Gemäß Frau Henning ist es aus schulischer Sicht eine Katastrophe. Die Straße ist sehr 
schmal. Vor allem beim Begegnungsverkehr wird es eng. Frau Henning möchte wissen, ob 
der Bürgermeister sich informiert hat, ob man rechtlich dagegen vorgehen kann. 
Herrn Ehlers ist es nicht bekannt. Er weist aber darauf hin, dass Ende September, voraus-
sichtlich am 28.09.2021, eine öffentliche Veranstaltung im Zuge des Verkehrskonzeptes 
durchgeführt wird. 
Frau Haase berichtet, dass zum Thema eine Bürgerversammlung stattgefunden hat. Die 
Ergebnisse hieraus liegen den Mitgliedern vor. Sie begrüßt es sehr, dass das Verkehrskon-
zept in die Planungsphase kommt. Bisher wurde der Verkehr sehr vernachlässigt. Die Straße 
Damm hat vor ca. 1,5 Jahren eine Geschwindigkeits- und Tonnagebeschränkung erhalten. 
Seitdem hat sich die Verkehrssituation in der Straße Rauher Berg stark verändert, da sie 
weiterhin als Ausweichstraße genutzt wird. Der Gehweg Rauher Berg ist ein Hauptschulweg. 
Jeden Tag laufen dort Kinder entlang, die teilweise von den Lastwagenfahrern und dem Ge-
genverkehr nicht gesehen werden. Auf dem Schild unten an der Kirche sollte deutlicher er-
sichtlich sein, wo es zum Einkaufszentrum und wo es zum Anliefern geht, da viele Ortsun-
kundige nicht wissen, was mit „Gewerbegebiet“ gemeint ist. Die Verkehrsberuhigung in der 
Straße Damm sollte ebenso in der Straße Rauher Berg erfolgen. 
Herr Ehlers teilt mit, dass das Banner bereits beauftragt ist und in naher Zukunft auch ange-
bracht wird. Im Rahmen des Verkehrsgutachtens ist es geplant, dass mehrere Straßen eine 
Tempobeschränkung auf 30 km/h erhalten. Was möglich ist, wird unternommen. Auch eine 
rechtliche Beratung wird erwogen. 
Eine Bürgerin fragt an, ob die Möglichkeit besteht in Höhe des Skaterplatzes (Höhe Drossel-
berg) einen Zebrastreifen zu beantragen. 
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Herr Ehlers teilt hierzu mit, dass es rechtliche Bestimmungen gibt und dies geprüft werden 
soll. 
Frau Heinz schlägt die Aufstellung eines Schildes auf dem Spielplatz vor, mit dem Hinweis, 
dass Kinder die Straße queren. 
Herr Haase schlägt vor, ein temporäres Geschwindigkeitsmessgerät aufzustellen, um die 
Fahrer aufmerksam zu machen, hier vorsichtiger und langsamer zu fahren. Gerade die Fahr-
zeuge aus Richtung Schönberg kommend fahren schneller als die erlaubten 50 km/h. Zudem 
gibt es viele Skater, die die Straße herunterfahren.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Verlegung von Rotsteinpflaster im Zuge des Breitbandausbaus 

Vorlage: SCHÖN/BV/691/2021 
 
Herr Ehlers erläutert die Vorlage und teilt mit, dass der Bürgermeister den Bau- und Ver-
kehrsausschuss nach Auftragserteilung informieren wird. 
Herr Matthies berichtet, dass die Trassen besprochen wurden. Es gibt 3 Firmen, die den 
Ausbau machen werden. Die Straßen werden einzeln durchgegangen und geplant. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Bau- und Verkehrsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung den Bürgermeister zu 
ermächtigen, im Rahmen der zur Verfügung stehenden Haushaltsmittel die Aufträge für die 
Herstellung von Rotpflaster auf den Gehwegen an die ausführende Firma zu erteilen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Vorstellung und Zustimmung zum Feuerwehrbedarfsplan 

Vorlage: SCHÖN/BV/693/2021 
 
Herr Matthies erläutert die wesentlichen Punkte des Feuerwehrbedarfsplans. 
Antragsfrist für den Förderantrag zur Ersatzbeschaffung eines neuen Löschfahrzeuges ist 
der 31.10.2021. Die Ausschreibung soll im nächsten Jahr erfolgen, sodass das Fahrzeug im 
Jahr 2023 ausgeliefert werden kann. 
Herr Stelck bittet darum den Tagesordnungpunkt auf die nächste Sitzung des Bau- und Ver-
kehrsausschusses zu verschieben, da er die Unterlagen sehr spät erhalten hat.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Bekanntgaben und Anfragen liegen nicht vor. 
 
Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 19:46 Uhr. Die Gäste verlassen den Sit-
zungssaal.  
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  gesehen: 
   

Peter Ehlers Doris Bayerer Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 

 
 
 

  gesehen: 
   
  Peter A. Kokocinski 
  - Bürgermeister - 
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